

打击经济犯罪 共建和谐社会

——全区公安经侦工作亮点纷呈

本报记者 鹿丽娟

经侦民警历时12天 行程5400余公里 辗转32个市(州)县 争分夺秒破获三千万大案

本报记者 鹿丽娟

阳光明媚的一个清晨,区公安厅经侦总队接到报案:某公司账上3000多万元资金不翼而飞。

原来,该公司财务工作人员利用职务之便,将公司资金套出用于网络赌博。

从公司发现资金流失再到报警,已过去了十几天时间。

接到案件后,有着16年警龄的赵警官凭借多年的办案经验,加之涉案金额巨大,担心嫌疑人出逃境外,当即立案。

中午12时15分,办理完审批、刑拘等各项手续后,带队侦办案件的赵警官与组员带上简单的洗漱用具和一套便衣风风火火地赶往了贡嘎机场。

下午4时,刚落地成都,赵警官将4人分为2组,一组前往嫌疑人老家乐山,他和一名组员赶往成都周边寻找。

下午6时12分,当一组警员刚到乐山,赵警官就接到情报信息,嫌疑人两天前在阿坝州小金县出现过。经过深入分析研判和当地警方调查核实,确定嫌疑人已经离开小金县,往理塘方向逃窜。

晚上10时,顾不上舟车劳顿的他们连夜驱车赶往理塘,途经康定、新都桥等地时,饥肠辘辘的民警同志们看着霓虹闪烁的餐馆,没人要求停车吃饭。

那前往理塘的一段路还在修,一路颠簸不说,途经落石路段时,大家都把心提到了嗓子眼。

第二天下午4时,终于赶到了理塘。下车后,赵警官一行与理塘公安民警一同对所有宾馆进行摸排、调取监控录像,发现嫌疑人2天前已离开。

此时已是凌晨3时35分,轮流开车的民警们疲惫不堪,于是赵警官决定暂时休息。

连日来的追寻,让民警们躺下没多久就打起了呼噜。而此时心急如焚的赵警官却怎么也睡不着,内心默默想着嫌疑人下一站会去哪里……如果嫌疑人选择出境会走哪条线……怎么去……

迷迷糊糊间,手机铃声响起。清晨8时13分,赵警官接到信息:嫌疑人在稻城县的一处渡口出现。

下午5时43分,瓢泼大雨下,赵警官一行到达稻城县。深一脚浅一脚地在渡口周围核查信息到傍晚,裤子、鞋子满是泥泞。不过好在得知嫌疑人已逃往乡城方向。

晚上12时15分才住进宾馆的他们万分焦急地等待着乡城公安民警设卡后的好消息。

此时,嫌疑人为逃避检查,在逃往乡城的半路便提前下了车,而后独自包车前往云南的香格里拉。

下午3时,获知这一线索后,赵警官一行立刻从乡城奔赴云南的香格里拉。5个多小时后,赵警官一行终于到达嫌疑人在香格里拉的落脚点,但此时嫌疑人已不知去向。

有着多年办案经验的赵警官立刻转变侦查思路,改用传统侦查模式,询问当地群众,走访各大客运站,查看视频资料。

在来来回回6个多小时的侦查中,某客运站的监控里出现了嫌疑人买票的身影,此时大家顾不上双脚的疼痛,再一次热血沸腾。

嫌疑人逃往大理方向,赵警官眉头紧锁,从这几天的行动轨迹来看,嫌疑人离边境越来越近了,时间已经十分紧迫。

为此,专案组进行分工,一组专案民警前往保山对嫌疑人进行拦截,一组专案民警留守大理进行摸排。两天过去了,仍然没有嫌疑人的确切信息。

面对留守宝山,还是返回大理?最后,赵警官决定连夜赶回大理与专案组增援民警会和。

9天过去了,一路追到大理的民警们心情都特别沮丧。小小的宾馆房间内,日渐消瘦的民警们各个小腿肚子倒是肿胀不少,通红的眼睛,疲惫不堪的面容下,没有一位民警吃得下饭。

第10天清晨,民警们在大理的大街小巷开启了地毯式摸排走访。“最精彩的就是当天晚上11时多,我们通过另外一种侦查方式,获悉嫌疑人在我们所住小宾馆1公里左右距离的小卖部出现。”赵警官激动地说。

得到这一线索,赵警官立刻将6间房的办案民警叫出跑步前往,仅仅10多分钟,大家就全部赶到,可此时小卖部前,空无一人。

于是赵警官安排大家按十字路线分4组人员徒步搜寻,短短几分钟,便在一小巷子内,将嫌疑人抓获。此时在场所有民警终于松了一口气。

历时11天,行程5400余公里,辗转成都、汶川、理塘、稻城、香格里拉、大理、保山等32个市(州)县,嫌疑人被成功抓获并安全押解回拉萨。

在经历11天争分夺秒抓捕嫌疑人的过程中,没有一位民警知道赵警官在这么多天只跟爱人通过一次电话报平安。为了保持手机有电,这通电话只用了不到1分钟时间,他的爱人也在那时已身患重病。

“从小就立志当警察,穿上这身警服就要为人民服务终生,这是我们公安民警的使命与担当,不辱使命才是好儿郎。”赵警官眼神坚定地说。



图为在“昆仑”行动中,查获并进行统一销毁的假冒伪劣产品。

本报记者 鹿丽娟 摄

今年5月15日是第11个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日。

核心阅读

近年来,全区公安经侦部门深入开展打击“非法集资”“虚开骗税”和“秋风”等专项行动,为维护市场秩序、保障民生权益和促进社会稳定作出积极贡献。

数据显示,2019年1月至2020年4月,全区公安经侦部门共立经济犯罪案件193起,破案165起,挽回经济损失1.35亿余元,抓获犯罪嫌疑人300余名。

按照党中央关于防范化解重大金融风险攻坚战的整体部署,针对涉众型经济犯罪特别是非法集资犯罪的新形势新特点,全区公安经侦部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话精神,自觉用习近平总书记关于新时代公安工作的重要思想武装头脑,在公安部党委和区党委、政府和公安厅党委的坚强领导下,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢固树立底线思维,增强忧患意识,充分发扬斗争精神,防范化解风险隐患,全力防范经济风险,向社会安全领域传导。按照习近平总书记“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求,深入开展打击“非法集资”“虚开骗税”和“秋风”等专项行动,突出打击防范经济犯罪主责主业,聚焦防控化解重大风险,为维护市场秩序、保障民生权益和促进社会稳定作出积极贡献。

数据显示,2019年1月至2020年4月,全区公安经侦部门共立经济犯罪案件193起,破案165起,挽回经济损失1.35亿余元,抓获犯罪嫌疑人300余名。

铁拳打击涉税犯罪

2019年至今,公安厅经侦总队在全国公安机关打击

涉税犯罪“百城会战”视频部署会议后,及时向厅党委报告会议精神和工作情况,同时制定《西藏自治区公安机关打击涉税犯罪“百城会战”行动方案》,部署全区公安机关开展涉税犯罪打击整治工作。

为进一步推进落实打击涉税犯罪“百城会战”专项工作,业务骨干抽出时间,为专班民警讲解虚开案件特点、手法、难点及侦查工作思路等,经全区公安经侦部门共同努力,累计侦破涉税案件39起,抓获犯罪嫌疑人29人,挽回经济损失8400余万元。

铁拳打击假币犯罪

假币犯罪严重侵害广大群众的切身利益,影响社会和谐稳定,严重扰乱金融管理秩序,损害人民币的国际信誉。

经侦总队按照《西藏公安机关打击假币整治假币违法犯罪专项行动方案》工作部署,全面组织开展打击假币犯罪专项行动,成功侦破“5·15”非法制造、持有、使用假币案,抓获犯罪嫌疑人5名,捣毁制假窝点1处,查获打印机、手提电脑等制假工具若干。

自2019年至今,全区公安机关全力挖掘假币犯罪线索,破获假币犯罪案件4起,抓获犯罪嫌疑人10人,收缴制假工具若干。

铁拳打击侵权假冒犯罪

自治区公安厅经侦总队持续开展打击侵权假冒犯罪专项行动,2019年至今,全区公安机关经侦部门共破获销售假冒注册商标商品案7起,抓获嫌疑人14名,缴获大量假烟、假酒。

2019年8月初,自治区公安厅经侦总队将“发现疑似制假酒包装材料”线索转交拉萨市公安局经侦支队。接到线索后,拉萨市公安局党委及经侦支队立即组织精干警力对案件进行研究部署,对案情深入分析研判和走访调查,全力开展侦查取证工作,最终查获制假窝点。

在制假窝点,经现场清点,查获假冒注册商标的成品白酒一批,用于生产假冒商标白酒的散装白酒几十桶,并查获大量用于生产假冒商标白酒的包装材料。

根据《刑法》第二百一十四条规定,销售明知是假冒注册商标的商品,销售金额数额较大的,处三年以上有期徒刑或拘役,并处或者单处罚金;销售金额数额巨大的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。提醒广大市民在购买烟酒相关商品时注意辨别真伪。

制贩假币 国法难容

本报记者 鹿丽娟



图为在“秋风”行动中,收缴的部分制作假币设备。 本报记者 鹿丽娟 摄

2019年版第五套人民币发行以来,全区金融系统在确保新币顺利流通的同时,反假币活动也如火如荼地开展。

面对利益的诱惑,田某和大部分犯罪嫌疑人一样,刚开始制作假币也是因为觉得这个“来钱快,不用很辛苦”。

早在2019年4月,田某通过朋友了解到可以从网上购买未成品假币自己制作“人民币”,于是,田某开始学习制作假币的技术,回到拉萨就开始在租住的出租房内加工面值50元的假币。

刚制作出来“50元的人民币”后,田某马上同犯罪嫌疑人张某、杨某一起去周边的商店买东西,“给了他一张50元假币,给我找了几十元真币。”连续试了几家商店后,尝到甜头的田某决定以找零方式使用这些假币,同时,田某还“外加业务”,将30张50元假币卖给犯罪嫌疑人黄某,赚取“制作费”。

法网恢恢疏而不漏,区公安厅经侦总队接到线索举报,5月23日,民警在田某住处现场搜出96张假币,人身检查犯罪嫌疑人黄某发现24张假币,合计5200元。

2019年12月31日,拉萨市城关区人民法院认为在该案中,犯罪嫌疑人田某负责购买、加工、组织使用等工作,其属于主犯。根据《中华人民共和国刑事诉讼法》一百六十九条之规定,依法判处犯罪嫌疑人田某“伪造货币罪、传授犯罪方法罪”有期徒刑4年。



图为西藏自治区公安民警在我区开展“全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日”活动现场。 本报记者 鹿丽娟 摄